

FERRO CARRILES.

Servicio de Trenes.
De Palma á Manacor y La Puebla
3:40 m.—2:25 t. y 4 t.
De Manacor á Palma y La Puebla.
3:55 m.—7:55 y 3:15 t.
De La Puebla á Palma
4:35 m.—8:20 y 5:40 t.
De La Puebla á Manacor
8:20 m.—2:45 y 5:40 t.

LA OPINION.

VAPORES CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 5 t. Bar-
celona.—Miér. 5 t. Mahón por Alcudia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Dom. 8 m. Barce-
lona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahón por Alcudia.—Miér. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Ma-
hón.—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado
m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion.
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.

Despacho, de 8 á 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 PESETA AL MES.

ADVERTENCIA.

Suplicamos encarecidamente á nues-
tros suscriptores forenses procuren á
la mayor brevedad ponerse al corrien-
te de sus atrasos hasta 30 de Junio lo
cual pueden efectuar en la imprenta
de Rotger—Palacio—4, pues así con-
viene para que no sufra retraso nues-
tra contabilidad.

LAS GRANDES METROPOLIS.

Los ingleses acaban de poner término
á su último censo decenal.

De las cifras acumuladas resulta que en
1881, la poblacion de Londres, el Londres
del estado civil consta de 3.814.571 habi-
tantes.

Esta misma poblacion constaba en 1871
de 3.254.250 habitantes y de 2.802.989
en 1861.

Ninguna ciudad del mundo ha presen-
tado en ninguna época de la historia
tan extraordinaria aglomeracion de perso-
nas.

En mas de 500.000 habitantes ha au-
mentado la poblacion de Londres desde
1871 á 1881 y en mas de un millon desde
1861 á 1881. El aumento es de cerca de
16 á 17 por 100 en cada uno de estos pe-
riodo de diez años, durante los cuales
Londres ha alcanzado una cifra de pobla-
cion que Chicago, la ciudad mas milagro-
sa del globo, ha invertido cincuenta años
en obtener, desde la época de su funda-
cion hasta nuestros dias.

«Nuestra metrópoli, escribia reciente-
mente el «Times», ha dado un salto gi-
gantesco durante la última década, y si
continúa esta proporción, el año 1900,
la capital de Inglaterra contará en su se-
no cinco millones de personas reunidas.»

Peró si se pasa el Atlántico y se tiene
en cuenta el crecimiento decenal de la po-
blacion de Nueva York, se verá que aun
es mas extraordinario que el de Londres
y que por lo tanto, inevitablemente ha
de llegar un dia en que la poblacion de
Nueva York subrepuje á la de Londres.

En 1860 la poblacion de Nueva York
constaba de 812.869 habitantes; en 1870,

de 942.292; en 1880, de 1.266.577. Cierta-
mente en diez años, de 1870 á 1880, el au-
mento habia sido de cerca de 250.000 ha-
bitantes, mientras que en igual número
de años habia aumentado en Londres mas
del doble; pero en tanto que en la capi-
tal de Inglaterra la ley de la progresion
era el 17 por 100, alcanzaba á mas del 22
por 100 en Nueva York, y esto sin tener
en cuenta la poblacion del distrito de
Westchester, anexionado despues de 1870
pues contando con esa anexion, el au-
mento habria llegado á un 28 por 100.

Durante la década anterior, esto es, de
1860 á 1870, Nueva York habia crecido
tambien mas rápidamente que Londres, á
pesar de la espantosa guerra civil que hi-
zo tantos estragos en la poblacion de los
Estados Unidos.

Es probable que Nueva York continúe
creciendo de una manera mas acelerada
que Londres; y Paris, que desde hace al-
gun tiempo parece estacionarse en sus dos
millones de habitantes, hará dent o de
poco muy triste figura al lado de Nueva
York. Y no se hable de Londres, que ya
casi tiene el doble de poblacion que Pa-
ris.

En cuanto á las metrópolis tan ponde-
radas de la China, las mas grandes que
son Pekin y Canton, no llegan á tener dos
millones de habitantes. Se calculan en
1.600.000 los de Pekin y en 1.500.000 los
de Canton; es decir, que Paris les lleva en
esto una gran ventaja.

El aumento y desarrollo de una metró-
poli coinciden muchas veces con los de la
nacion á cuya cabeza figura, porque como
ya no se aprecia la importancia y el po-
derio de los pueblos solamente por su fer-
tilidad y riqueza, sino tambien por el nú-
mero de hombres que contiene una ciu-
dad, es natural que el aumento de pobla-
cion redunde en beneficio de la nacion á
que pertenece.

En virtud de esto que decimos, Nueva
York debe inevitablemente progresar de
un modo más rápido que Londres.

Los Estados Unidos son una comarca
muy joven todavía y de inmenso terrío-
rio; por otra parte, la afluencia de inmigrantes
llega á tal punto, que puede decirse que
una parte de la Europa derrama anual-
mente sobre América de cinco á seiscien-

tos mil individuos. De aquí que los Esta-
dos Unidos que en 1880 contaban 50 mi-
llones de habitantes, se hallen en actitud
de tener 100 millones para el año de 1900.
A mediados del siglo XX, Nueva York, ó
mejor dicho, la aglomeracion neo yorkina
excederá á la londonense, respecto de la
cual ha fijado ya el «Times» para el año
de 1900 la cifra de 5 millones de habitan-
tes.

Peró, ¿y despues de esto? se nos pregun-
tará. Despues sucederá lo que ha sucedi-
do en todas partes y en todos tiempos.
Cuando este extraño fenómeno de concen-
tracion de los hombres de un pueblo so-
bre un punto dado de su territorio, haya
producido sus efectos y alcanzado total
desarrollo, sobrevendrá el fenómeno con-
trario. Sea porque los campos pierdan in-
sensiblemente en tales lugares la fertilidad
nativa á causa de innumerables cosechas,
ó sea que la geología, la geografía y la
política modifiquen poco á poco un estado
de cosas que segun la historia no puede
ser eterno, los hombres desaparecerán un
dia, de esas inmensas y populosas ciuda-
des, para ir á fertilizar otras regiones, hoy
por hoy desiertas é inaccesibles.

Llegará ciertamente un dia en que se
buscarán en las orillas del Tamesis y
del Nadson, los restos de Paris, de Lón-
dres y de Nueva York, tal como ahora
buscamos los de Nínive, de Babilonia y de
Menfis en las orillas del Tigris, del Eu-
frates y del Nilo.

Para tales revoluciones basta un minuto
en el reloj de los tiempos; y por lo que to-
ca á Inglaterra se puede ya prever como
dará principio la decadencia.

Cuando estén completamente agotadas
las minas de hulla británicas que propor-
cionan hoy la mitad del carbon que consu-
me el globo entero, ó lo que es lo mismo
una cantidad de cerca de 300 millones de
toneladas, esas minas que alimentan con
tanta economía todas las fábricas y toda
la marina mercante de la Gran Bretaña;
cuando esten agotadas,—repetimos, ¿qué
será entonces de ese país?

Ese fenómeno de extension subterránea
puede ocurrir dentro de dos siglos, segun
unos, y dentro de quinientos años segun
otros.

Poco importa: está previsto; se efec-

tuará el fenómeno por lejos que esté su
fecha, y en este momento los Estados
Unidos, veinte veces mas ricos en carbon
de piedra que Inglaterra, habrán empeza-
do apenas á utilizar sus tesoros.

Inglaterra se preocupa ya ante estos pro-
nósticos de muerte, y de algunas años á
esta parte ha explorado sus negros domi-
nios haciendo un detallado inventario de
sus productos subterráneos.

(El Globo.)

LA OPINION.

LOS APÓSTOLES.

Sinite parvulos ventre ad me...

Entre los dones inapreciables con
que la mano de la providencia favo-
reció el privilegiado suelo de nuestra
Isla, descuella uno que por su trascen-
dencia influye directamente en la justa
esperanza de alcanzar una prosperidad
que toda la nacion ha de envidiarnos.
Este don es el atractivo que para los
apóstoles de la felicidad nacional guar-
da Mallorca en su seno.

Apenas el anuncio de unas eleccio-
nes generales conmueve el organismo
de los partidos y de las agrupaciones
políticas y de las ambiciones aletar-
gadas por los desengaños, cuando co-
mo sucede despues de las lluvias de
verano, nacen, crecen y se desarrollan
los hongos de las candidaturas natu-
rales: los candidatos cuneros.

Es una cosa que entenece ver á
hombres de mérito indisputable, á
personajes que podrian ilustrar con
su nombre toda una comarca descono-
cida, á apóstoles dispuestos siem-
pre á predicar la buena nueva, la
nueva de la felicidad y del bienestar
soñados, calzarse las sandalias, empu-
ñar el báculo y movidos únicamente
por el fervoroso celo que les anima,
abandonar su pátria, su hogar y su

con fiebre agudísima, acompañada de vio-
lento delirio y de todo linaje de perversas
erupciones pero, que al fin sanan, con-
valescen, desechan el mar humor, y se po-
nen más robustas que nunca y á España
me la representaria como á otra matrona
que no tiene más que una calenturilla len-
ta y suave (no puede hacerse más benigna
apología del régimen inquisitorial), pero
esta calenturilla persiste tan tenaz y tan
sin tregua, que extraga la salud de la ma-
trona, y la enfaquece y desmedra, hasta
que acaba por parecer un esqueleto. Así
España al terminar la vida y el reinado
de Carlos II. Verdad es que florecieron,
en medio de aquel fanatismo, las letras y
las artes; pero á la manera del tronco de
un árbol, si se cubre de enredaderas, hie-
dra y otras plantas parásitas, parece más
verde, lozano y vistoso, hasta que, oprimido
por aquello mismo que tanto le adorna,
se seca y se consume.

En aquella virtud que nos animaba y
engrandecía iba el germen corruptor que
habia de perdernos. El Sr. Menéndez Pe-
layo, con todo su ingenio y erudicion, no
nos demostrará que en medio del resplan-
dor de nuestras artes y amena literatura,
no acabásemos por ser inertes para toda
Se continuará.

FOLLETIN.

DISCURSO LEIDO

ANTE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

POR EL SEÑOR D. JUAN VALERA,

en contestacion

AL DE

DON MARCELINO MENENDEZ PELAYO.

(CONTINUACION.)

tes inmensos é ignorados países descubren
otro mundo en que difundirla, y la acre-
cientan á la vez poniendo la base de toda
ciencia ulterior en el concepto del planeta
que habitamos, magnificado y completo
por el farrojo é inteligencia de nuestros
gloriosos navegantes. Estos al descubrir
la América, nos dan asimismo idea expe-
rimental de las sociedades primitivas; y
al visitar el Asia, nos ponen en contacto
con las antiquísimas civilizaciones y socie-
dades del extremo Oriente, preparando
la mente humana para que, así como ha
agrandado en el espacio el mundo conoci-
do, haga retroceder el término de lo no

explorado en el tiempo. Nuestros misio-
neros, además, son los primeros importa-
dores de idiomas, poesia y saber de los
pueblos asiáticos y americanos, y, sobre
todo, de chinos, japoneses y varios de la
India oriental, por donde ensanchan el
horizonte de los conocimientos europeos,
siembran la semilla de no pocas ciencias
nuevas, como la Etnografía y la Lingüis-
tica, y enriquecen con exóticos elementos
nuestra imaginacion y nuestras artes.

La parte de España en empresa tan no-
ble casi es superior á la de Grecia y á la
de Italia, si solo se atiende al primer im-
pulso; pero el predominio de España es
efímero. Su poder y su virtud pasan á
otros pueblos. Lo que España empieza,
Francia, Inglaterra y Alemania lo prosiguen
y lo llevan hasta el punto que al-
canza hoy. Ellas realizan la ciencia expe-
rimental que nosotros inauguramos; del
conocimiento de este planeta, pasan ellas
al mas completo conocimiento del sistema
solar y del universo todo, y ellas esclaren
y divulgan, con método, precision y
copia de datos, el habla, las artes, la reli-
gion y la filosofía de los iranos, brahma-
nes y demás pueblos del Asia que nosotros
visitamos antes. El imperio material pasa
á sus manos tambien. La raza inglesa per-

valece en América sobre la española, y
se empeñan de la India. Por el centro del
Asia se abren paso y llevan la civilizacion
los rusos.

Nuestra primacía fué corta. En todo nos
sucedieron; de casi todo nos despojaron los
pueblos del Norte.

Si fuésemos á investigar aquí las causas
de esta rápida decadencia, el Sr. Menen-
dez y yo estaríamos muy discordes. Para
mí, la causa fué el fanatismo unánime (la
unidad de fanatismo) que en hora mala se
apoderó de nosotros. Los otros pueblos no
eran quizás menos fanáticos; pero como
el fanatismo tomó entre ellos diversas y
opuestas direcciones, los hombres de dis-
tintas sectas se combatieron unos á otros,
y no pudiendo destruirse, se allanaron á
vivir en paz: primero á tolerarse, y des-
pues á tener la libertad, fuente y condi-
cion de todo progreso. En España, en los
siglos XVI y XVII, merced á lo casi unáni-
me de las creencias, no hubo guerras civi-
les religiosas, ni tanta sangre derramada
pero hubo una compresion larga y conti-
nua, que acabó por marchitarlo y matarlo
todo. Si personificásemos á las naciones,
yo me fingiria á Inglaterra, Francia y Ale-
mania, en medio de sus furores religiosos,
como á tres matronas, que caen enfermas.

amilia, cruzar las inconstantes olas, y llegar á nuestras playas rebosando su boca la miel exprimida de su corazón amante, y exclamar despues con paternal acento, dirijiéndose á los electores indigenas: «*Dejad que los niños se acerquen á mí.*»

Es un acto que entenece y que al mismo tiempo nos humilla, porque nunca podremos pagar tal sacrificio. ¿Qué méritos, qué privilegios tiene Mallorca para aceptar en provecho propio los desinteresados servicios de esos hombres que angustiados por nuestras desventuras se desviven para redimirnos? ¿Gozan de absoluta felicidad las provincias del continente? ¿Les sobran á aquellas provincias redentoras ó es que á estos redentores les faltan provincias? ¿No tienen patria tales hombres? Si han nacido en alguna parte, deben conocerlos y admirarlos más que nosotros y ellos tambien mejor que nadie deben conocer y lamentar las necesidades de la tierra que les vió nacer. ¿Porqué si en su tierra les conocen, no solicitan los votos de sus paisanos electores? ¿Porqué si valen, empiezan por ser ingratas con su pais, para acabar por ser apostóles en tierra que les es desconocida?

Nos sugiere estas reflexiones, el reciente manifiesto del Sr. Ponce de Leon pues para este Señor á quien unen *no escasos intereses, afecciones profundas, antiguas amistades, y conocimiento de nuestras necesidades y de nuestras aspiraciones*, no debe ser muy conocido el mapa de la Isla, cuando se dirige á los electores de la circunscripcion de Palma de Mallorca.

¿Qué interés puede unirle á nuestro pais, que no sea el interés personal? ¿Qué afeccion, como no sea la que el árabe profesa el dromedario, que le sirve pacientemente para cruzar el sofocante desierto que hay que recorrer de alguna manera para ir á descansar en el oasis de una posicion politica y llegar á beber las refrigerantes aguas de los pozos en las que se filtra todo el sudor de las infelices clases productoras?

Éspalo el Sr. Ponce de Leon: en esta roca bañada por las aguas del Mediterráneo se han disipado las nieblas que ocultaron un tiempo á sus laboriosos habitantes, la verdad de ciertas predicaciones. La experiencia, la cruel experiencia les ha enseñado que á iguales promesas han seguido siempre iguales desengaños. Muchos manifiestos firmados por candidatos cuneros, arrancaron á los cándidos electores sus simpatias y sus votos, y fuerza es preguntarlo: ¿qué debe Mallorca á sus diputados cuneros?

En este privilegiado pais, en donde no ha nacido (ni crecido) el Sr. Ponce de Leon, no sobran los grandes hombres; pero tampoco faltan los que al abrir sus ojos á la luz de la vida, los fijaron en el hermoso cielo que nos cobija, y que conociendo nuestras necesidades y nuestras aspiraciones tienen sus intereses confundidos con los intereses de Mallorca, y que pueden representarla en el Congreso, pues cuando hayan concluido la honorosa mision que les confió el sufragio de sus compatriotas, han de volver aquí á recibir las muestras de gratitud si cumplieron sus promesas, ó el desprecio de la indiferencia y del olvido, si hicieron de la credulidad de sus hermanos el escabel de su medro personal ó de sus ambiciosas aspiraciones politicas.

Vivimos separados del continente, pero no aislados del movimiento intelectual ni de la civilizaci6n de los tiempos que alcanzamos; somos Isleños pero no salvajes, y no hay que arribar á nuestras playas con los colores de vidrio ni con sartas de abalorios,

para deslumbrarnos y cambiar la brillante bisuteria por el oro puro de nuestras simpatias, de nuestros derechos y de nuestros sufragios.

Descomposicion del partido progresista-democrático en sus factores cualitativos, hecha por el director de un periódico que hasta hace pocos dias ha sido individuo de la Junta directiva del antiguo partido radical de Madrid:

«El partido, pues, se compone de tres clases de personas: profetas que amortizan su influencia hablándole en verano del otoño, en otoño del invierno, en invierno de la primavera; de mártires que gastan su vida, su fortuna y su inteligencia en trabajos infructuosos: de espíritus apocados que no se atreven á confesarse que son hombres, que desean probar, pero no se atreven á decir que tienen entendimiento, memoria y voluntad.»

Esto constituye un partido ficticio; mucha fuerza y poco empuje; mucha masa, pero hueca; mucho ruido, pero pocas nueces.»

A confesion de parte, relevacion de prueba.

—«La Fe,» copiándole con mal encubierto regocijo, de un periódico francés, nos ofrece anoche un cuadro, que por modestia no titula «Paris con la libertad de asociacion, de enseñanza y de cultos.»

He aquí el cuadro:
«Hermanas de la caridad arrojadas de los hospicios. Crucifijos arrancados. Capellanes suprimidos. Procesiones prohibidas. Imágenes destruidas. Congregaciones disueltas. Escuelas libres cerradas por decision de las juntas de instruccion. Profesores expulsados. Enseñanza obligatoria, materialista y atea.»

Viendo este cuadro, cualquiera se imaginaria estar enfrente de una nueva edicion de Sodoma.

Pero confesemos que «La Fé» no ha sacado del asunto todo el partido posible. En medio de ese cuadro de miserias, de horror y de ateísmo que, al decir de los tradicionalistas, Paris ofrece, «La Fé» debiera haber colocado la figura de don Carlos dando escándalos por el día en misa, y celebrando, convertido en «bohémio,» interesantes conferencias con señoras húngaras, de noche.

Un cuadro así, con que le hubiera barnizado «El Siglo Futuro,» se deja atrás á los de Velazquez.

«El Liberal» publica un suelto tan quejumbroso como lleno de revelaciones importantísimas. Lamentase nuestro colega de la indisciplina y principios de desorganizacion que se notan en el partido progresista-democrático; diciendo entre otras cosas lo siguiente:

«Hase echado á volar la especie de que en algunos distritos de Madrid los demócratas progresistas se retraerán en las próximas elecciones de diputados. No se oculta á los demócratas que para conseguirlo se hacen trabajos de zapa, encaminados á destruir el partido que lleva por bandera el manifiesto de Abril.

Ningun demócrata progresista puede honradamente retraerse: podrá hacerlo como particular, pero no como individuo de un partido cuyo nombre ostenta.

Si el partido democrático-progresista ha de continuar siendo fuerte en Madrid, preciso es que los distritos atiendan á sus jefes, y no á aquellos que aspiran á serlo sin titulo para ello.»

El propósito que anima, según parece, á muchos demócratas que hasta ahora han venido figurando en el partido progresista democrático, no es el de retraerse en las próximas elecciones, sino el de votar otros candidatos que aquellos que se les ha pretendido imponer por los conferenciados de Biarritz.

El suelto de «El Liberal,» que por cierto tiene todas las apariencias de un *remitiendo*, indica claramente que para los jefes de esa agrupación politica no existe partido posible de no seguir sus preceptos y mandatos sin someterlos previamente á exámenes.

¡*Ubinam gentium sumus!*»

El señor Balaciart sigue publicando en su periódico las cartas al jefe de su partido.

Ayer inserta la segunda y en ella encontramos los siguientes sustanciosos párrafos:

«El partido democrático progresista podrá tener ideas fundamentales por todos sus adeptos admitidas, pero no hace ni puede hacer para llevarlas á las esferas de la gobernacion.

El Manifiesto de Abril, cuyo número de orden en la dinastia de los manifiestos, desconozco, debió ser, ó no era nada, la bandera para ir al vado ó á la puente.

Nunca el partido permaneció tan estacionario como lo ha estado desde el día de la publicacion de aquel documento.

¿Porqué? Yo lo traduzco así, porque á nadie ó á pocos satisfizo, ni el entusiasmo ni la reflexion le confeccionaron; no engendró convicciones, sino componendas.

Digo así descarnadamente la verdad, porque entiende que ya no entretienen á nadie las diplomacias.»

«No obstante, una secreta esperanza me animaba; en viéndose los dioses reunidos, algo acordarán; no es posible que si se reúnen alguna vez dejen de acordar algo, y ese algo no puede ser la petrificacion, me decía yo á cada momento.

Fluctuando así, engañándome así, vi iniciarse el banquete del partido; aquel banquete que habia de constar de miles de comensales, lo que no podia dudar quien, como yo, con ayuda de cuatro compañeros, habia reunido en otra fiesta análoga mas de 600 correligionarios.

Fracasó el banquete á título de que embarazaba las conferencias, y ya sobre estas, comenzó á cernerse un velo de desconfianza.

Cuando llegamos á Biarritz ya se habian vaticinado en el camino los principios, el desarrollo y las consecuencias de la junta. Pocos se equivocaron.»

«Quedamos en que somos fuerzas perdidas para el progreso, para el pais y para nosotros mismos.»

A confesion de parte...

Habla «El Progreso:»

«Nuestro apreciable colega *El Demócrata* padece alucinaciones verdaderamente perturbadoras. Solo así se explica que, á nombre de la union democrática, dé contra todos los grupos y todos los aspectos de la democracia española. ¿Qué especie de union es esa que há menester de la previa desunion de todos los elementos organizados para mostrar alientos de vida? Y luego se nos acusa de intransigencia á los que, respetando las opiniones ajenas, exponemos lisa y llanamente nuestras soluciones, nuestro programa, para que todo el mundo sepa á qué atenerse.

La intransigencia verdadera está en creer que todos cuantos no quieren sacar á flote concupiscencias personales, mediante una confusion caótica de propósitos y de doctrinas, todos pecan contra el sentido comun y contra el espíritu revolucionario. ¿Quién ha dado á los señores de esa estupenda union el privilegio de la infalibilidad absoluta? Hay principios comunes á todos los demócratas, y debe haber inteligencias y respetos mutuos entre ellos. Pero hay diversos aspectos en la democracia, y debe haber diferentes partidos que los representen.»

Hemos sostenido siempre esto último, y los antiguos ecos del señor Zorrilla nos excomulgaban por ello.

Nos felicitamos de que «El Progreso,» diario autorizado del mismo partido, venga con la autoridad de su talento y de sus servicios al partido progresista democrático á rectificar enérgicamente las opiniones de sus colegas.

En un periódico de provincia leemos el siguiente telegrama que publicamos sin comentario alguno:

Madrid 18.

Constame de uno manera auténtica que era exacta la noticia de tener el Sr. Ruiz Zorrilla deseos de celebrar una entrevista con el Sr. Castelar que contestó hallarse dispuesto á celebrarla. Dicen que el señor Castelar lamenta la falta de inteligencia padecida.

Entiende que las fracciones democráticas podian juntas traer una numerosa minoría al próximo parlamento. Bajo este punto de vista hallárase dispuesto á conferenciar con el Sr. Ruiz Zorrilla aunque,

dice, de modo alguno podrian entenderse; siendo mas fácil la inteligencia entre el Sr. Castelar y el Sr. Martos.

El Sr. Castelar dice que tiene una carta del Sr. Ruiz Zorrilla dirigida á los demócratas de Andalucía, recomendándoles el retraimiento considerando ser únicamente provechosa al afianzamiento de las instituciones la concurrencia de los demócratas al Parlamento.

Dicen tambien los amigos del Sr. Castelar haber hecho éste llegar al poder del Sr. Martos la mencionada carta del señor Ruiz Zorrilla.

Disertando «El Correo» sobre el estado de la cuestion de Orán y de las fases que atraviesa en su tramitacion diplomática, se expresa en estos términos:

«No es tan sencilla la cuestion diplomática pendiente, ni se ofrece tan apartada de otros enlaces y conexiones, para que no merezca ser tratada con la mayor cordura; tanto más exigible, cuanto que no se trata aquí de diferencias de conducta ni de pasiones de partido, sino de intereses altísimos, á todos comunes, y que á todos por igual afectan y corresponden.»

Y en otro párrafo añade:

«Afortunadamente nada hay hoy que permita suponer como probable, ni siquiera como posible, una cuestion internacional de cierto carácter; pero las cuestiones todas de Africa son complejas y escabrosas en sí mismas por los intereses encontrados de varias potencias de Europa; doblemente delicadas por lo que puedan afectar á Turquía, y afectando á esta nacion, por lo que en esta hipótesis puedan hacer por un lado Rusia, por otro Austria, saliendo tambien á la palestra, que todo podia suceder, Inglaterra, Alemania, Italia y otros pueblos quizás.»

Por eso hay que considerar la cuestion de manera muy diferente que la consideran los que sin mirar más que sus pasiones ó sus intereses bastardos, agitan la opinion para conducirla por caminos sembrados de escollos.

Con la mano puesta sobre nuestra conciencia hemos aconsejado la calma y la prudencia, actitud de la cual no hemos de separarnos, porque no queremos, entre otras cosas, ver desamparada á España de apoyos valiosos el día en que tenga que resolver en Africa el gran problema de la civilizaci6n de Marruecos.

Sentimos que la falta de espacio nos haya impedido hasta hoy la publicacion del siguiente documento, cuya insercion en atenta carta nos suplica su autor:

A LOS ELECTORES DE LA CIRCUNSCRIPCION DE PALMA de Mallorca.

No he nacido en vuestro privilegiado pais, pero á él me unen no escasos intereses, afecciones profundas, antiguas amistades y conocimiento de vuestras necesidades y de vuestras aspiraciones.

Al presentarme, pues, á vosotros solicitando que me acepteis como candidato para diputado en las próximas elecciones no es un desconocido, no es un extraño el que espera confiadamente le favorezcáis con vuestros votos; pero como creo que cuando de esto se trata debe conocerse perfectamente á las personas para con plena conciencia aceptarlas ó rechazarlas, yo voy á daros á conocer lo que soy y lo que pienso ser si vuestros esfuerzos me llevan al Congreso.

Pertenezco y he pertenecido siempre al partido constitucional puro, profeso su credo y persigo todos sus ideales: fácil es, por lo tanto, comprender que amo la libertad, preciosa conquista de los tiempos modernos, y sin la cual hoy la vida de los pueblos es imposible.

Contribuiré, por lo tanto, á que el principio de la libertad se desarrolle en todas sus manifestaciones hasta donde las necesidades de los tiempos y la prudencia del legislador lo permitan.

Con criterio, pues, eminentemente liberal, trataré las cuestiones que se refieren á la prensa, á la asociacion, á la conciencia, al comercio, á la enseñanza y á las quintas, toda vez que de ellas ha de ocuparse por necesidad el futuro Congreso, y yo creo que la resoluci6n de esas cuestio-

nes en sentido muy liberal ha de ser fecunda en beneficios para nuestra patria.

Bajo el mismo punto de vista apreciaremos todo cuanto á la Hacienda se refiere, porque estoy firmemente persuadido de que una administracion moral é inteligente proporcionará á los pueblos muy pronto una disminucion en los tributos y gabelas que sobre ellos pesan, sin que por eso sufran los importantísimos servicios del Estado.

Esta es mi profesion de fé política, que creo clara y terminante, y que no dejará lugar á dudas; pero aun debo hablaros de otra cosa no menos importante.

Creo que no cumple exactamente con sus deberes el diputado que sólo de la política y de los intereses generales de la Nacion se preocupa; los distritos, los pueblos que con sus votos los envian á las Cortes, tienen el indisputable derecho de que el diputado vele constantemente por sus intereses locales, sea un centinela avanzado de ellos, y yo me propongo cumplir este deber hasta donde mis fuerzas alcancen.

No se me ocultan las necesidades de este bello y rico pais, ni por lo tanto los medios de aumentarse satisfaciéndolas esa misma riqueza, y seré incansable en hacer que los inconvenientes se venzan, y las necesidades se cubran.

Como mis ideas son las del Gobierno que hoy rige los destinos de la patria, me presento á vosotros apoyado por los comités, y amparado con la aquiescencia del Gobierno, pero necesito y deseo sobre todo deber el puesto á que aspiro, sola y exclusivamente á vuestra voluntad y á vuestro afecto personal.—Madrid 20 de Julio de 1881.

JUAN LUIS PONCE DE LEON.

SECCION LOCAL.

Extracto del «Boletin Oficial» de esta provincia número 2256 correspondiente al dia de ayer.

El Gobierno civil reproduce una órden de la Direccion General de Beneficencia y Sanidad declarando súcias las procedencias del Brasil que se hayan hecho á la mar despues del 20 de Junio por haberse declarado en aquel punto el cólera morbo.

La Administracion económica publica la relacion de compradores de fincas y redimentos de censos de bienes nacionales, á quienes vencen pagarés durante el mes de Agosto próximo. Invita á las empresas mineras á celebrar conciertos para hacer efectivo el impuesto de 500 pesetas que han correspondido á esta provincia para el corriente ejercicio económico y publica la subasta para el arriendo de los pastos de las murallas y terrenos adyacentes de la ciudad de Alcedia.

Los Ayuntamientos de Sta. Eugenia y Capdepera anuncian tener de manifiesto á efectos de reclamacion el reparto del impuesto de consumos, cereales y sal para el corriente ejercicio económico.

La Audiencia de este distrito publica las rectificaciones hechas en los nombramientos de Jueces municipales por haber presentado excusa legal algunos de los que fueron nombrados.

El Juzgado de la Catedral de este partido emplaza á Vicenta Piquer y Piquer, natural de Ibiza para que comparezca á oír la sentencia contra ella recaída en causa sobre hurto frustrado.

El Juzgado de la Lonja cita á todos los que se crean con derecho á la herencia de Francisco y Jorge Palmer y Enseñat y Jorge Palmer y Pujol, naturales de Andraitx en donde fallecieron intestados.

El Juzgado de Manacor llama á Jaime Vidal y Vidal, vecino de Santañy, para que se presente á declarar en causa que se le sigue sobre violacion y encarga su requisitoria y captura á todas las autoridades civiles y militares.

El Juzgado de Mahon publica un edicto disponiendo que puedan presentarse reclamaciones contra el procurador don Andres Escudero y Seguí que ha renunciado dicho cargo.

No dejan de ser oportunas y atinadas algunas de las observaciones contenidas en el siguiente suelto que publicó anteaer *El Diario de Palma*:

«El proyecto de crear el Ayuntamiento un Investigador de la contribucion industrial y Recaudador de arbitrios municipales con el sueldo de 3 á 4,000 pesetas anuales aun no ha sido informado por la comision de Hacienda. Como el Ayuntamiento en la contribucion industrial solo tiene un recargo de un diez por ciento, si el investigador se le señalan 3.000 pesetas, para producir su sueldo tan solo, sin que el Ayuntamiento gane nada, los industriales deberán pagar 6 mil 600 duros ó sea 33.000 pesetas más de lo que hoy pagan al año.

Si gracias á las denuncias del investigador se consigue que los industriales paguen 66.900 pesetas mas anuales, ó sean 13.200 duros, el Ayuntamiento solo percibirá 600 duros al año: esto es, los industriales deberán pagar mas de mil duros al mes, por cincuenta que beneficie el Ayuntamiento.

Si á esto se llama mirar por los intereses del público, venga Dios y véalo. Francamente nos parece que seria hora de que los industriales, tan vejados ya, dirigiesen una atenta exposicion al Ayuntamiento para que se parase en la fatal pendiente que ha emprendido.»

Seria conveniente que las bombas de riego no pasasen por las calles como por encima de abrojos segun hemos visto en repetidas ocasiones, dejando apenas una huella insignificante que se halla seca á los cinco minutos, de modo que no parece hayan sido regadas.

Encomendamos al celo del Sr. Alcalde se sirva poner remedio á este inconveniente.

Dice ayer el «Isleño» que aunque con mucha lentitud se hacen en la Lonja preparativos para la rifa ó tómbola precursora de las Ferias y Fiestas que próximamente han de celebrarse y quele parece es hora ya de imprimir mayor actividad á todos los trabajos si se quiere que este acontecimiento para la provincia Balear responda á la idea que le dió vida y sea fecundo en resultados.

Reiteramos nuestras súplicas á la comision de vias públicas de este Ayuntamiento para que no descuiden á los árboles de nueva plantacion y singularmente á los del paseo de la Rambla, los cuales se hallan á merced de los chiquillos por haber sido arrancados por manos salvajes muchos de los listones que formaban la jaula que los guarnece. Con pequeño esfuerzo pueden todavia salvarse los que han podido resistir el mal trato é incuria con que han sido combatidos.

Se nos ha informado de que ayer tarde salió para Valencia el coronel Daniel Boone, dueño de los leones que se exhiben en el Circo Balear, con objeto de comprar un toro para luchar con uno de ellos en esta plaza el dia 7 del actual.

Deseosos nosotros de que los espectáculos que se den al público á título oneroso no sean de tal condicion que puedan dar derecho á éste para que se llame á engaño, hemos seguido paso á paso todas las modificaciones que ha ido sufriendo este proyecto de lucha segun la voz pública, y de nuestros exámenes resulta: que primitivamente se dijo habia de ser el leon más grande de la coleccion el que habia de bregar con un toro bravo de raza española. Despues se aseguró que no lucharía sino con uno de los hueyes que se traen de Argel para destinarlos al abasto público. En seguida se afirmó que la rifa no la efectuaría el leon sino la leona que no se exhiben en la jaula y que tiene cuatro cachorros y por último que se habia telegrafiado á Valencia pidiendo informes de si habia algun toro disponible desde donde contestaron que habia dos.

Ahora bien: como en todo este tejer y destejer se deja ver bien claro la idea de que sin haber plan fijo se tiene poca seguridad en que la leona resulte triunfante podria acontecer que el espectáculo no se presentase con las necesarias garantias en favor de los intereses del público, para cuyo efecto velaremos, y haciéndonos cargo de las condiciones bajo las cuales se presente, consignaremos nuestra opinion á tiempo para incitar al público á que concurra al acto si la lucha ha de ser una verdad ó para disuadirle en todo otro caso.

Nuestra mision de periodistas nos impone este deber.

CORREO.

Madrid 26.

El domingo llegó la escuadra acorazada francesa frente á Gabes y verificó un desembarco, ocupándose seguidamente la ciudad. Los árabes concentráronse en des-

pueblos inmediatos que fueron tomados al asalto, sufriendo considerables pérdidas. Los franceses tuvieron dos muertos y cinco heridos.

Madrid 26.

Es inexacto que se haya propuesto á Italia arreglo alguno para las cuestiones del Norte de Africa.

El principe de Gales visitó ayer á don Carlos.

El gobierno turco desmiente que haya ordenado el envio de nuestras tropas á Trípoli.

Está confirmada la conmutacion de la pena de muerte por la de encierro en una fortaleza, á los procesados por el asesinato de Abd-ul Aziz.

Madrid 26.

El capitán general de Valencia se ha negado á admitir en las filas del ejército á los inmigrantes que han regresado de Orán para volver á alistarse en sus banderas. El gobernador ruega al gobierno que resuelva este asunto que puede acarrear dificultades.

Madrid 26.

Hoy han naufragado en Bermeo tres lanchas, pereciendo tres tripulantes.

Se han declarado en huelga los carpinteros de Motril.

La goleta «Ligera» ha desembarcado en Cartagena 76 repatriados, únicos que quedaban en Orán, segun declaracion del comandante.

El «Ideal» ha suspendido su publicacion.

Madrid 27.

La «Gaceta» publica los nombramientos militares ya anunciados y el decreto reorganizando la junta de reforma penitenciaria bajo la denominacion de consejo penitenciario y nombrando á los vocales que han de componerlo; otro dictando reglas para aprobar los proyectos de ferrocarriles presentados posteriormente á la ley de obras públicas de 1877, y otro autorizando al ministro de Marina para adquirir varios efectos sin subastas.

Madrid 27.

Ha llegado á Alicante el vapor correo de Orán con 263 repatriados.

Se prepara un decreto disponiendo que los recaudadores de contribuciones se encarguen de pagar directamente á los maestros de escuela.

Ha llegado el señor Abascal.

Madrid 27.

Por noticias de los insurrectos de Orán se sabe que Bou-Amema se ha retirado al desierto; pero esto puede muy bien relacionarse con las fiestas de la Cuaresma musulmana sin que sea en modo alguno señal de que aquel caudillo abandone la campaña.

Madrid 27.

El cardenal Jacobini secretario de Estado del Papa dirige otra nota á las Naciones en vista de la ineficacia de la nota primera reproduciendo las enérgicas protestas consignadas en esta, y lamentando las persecuciones de que son objeto la Santa Sede y la religion católica.

La Nota francesa á España despues de ofrecer el rescarcimiento de los daños sufridos por los súbditos españoles en Orán y de indicar que haga España análogos honores á las reclamaciones de Francia, dice testualmente que desea afirmar las relaciones de amistad pueblo español que aparte de otras razones está llamado á ser vecino de Francia en Argel.

Las cuestiones de Italia son objeto de atencion en la Granja, discutiéndose la nota del cardenal Jacobini, las reclamaciones del rey de Italia, la pastoral del cardenal Moreno y la conveniencia de aplicar las doctrinas regalistas, sobre cuyos puntos será consultado el Consejo de Estado.

Suponiendo que serán estos puntos objeto de debates en las Cortes, se discutió la conveniencia ó inconveniencia de retirar las temporalidades al cardenal Moreno cuya pastoral necesita el ejecutivo del gobierno, considerándose como documento de trascendencia política, y adoptóse un temperamento prudente para evitar que solivianten el pais los periódicos carlistas.

Se ha descubierto en el Ayuntamiento de Madrid una falsificacion de 18 carpetas de cupones del empréstito Municipal de 1868. El importe del fraude hasta ahora conocido asciende á 18,000 duros y se im-

puta á un escribiente del Ayuntamiento, á quien no ha encontrado la policia habiendo sido presos un agente y un corredor de Bolsa.

Créese que alcanzará la falsificacion á otras facturas pagadas anteriormente calculándose que ascienden á 30,000 duros.

Paris 26.

Las tropas del desembarco de la escuadra ocuparon ayer tarde á Gabbes. El comandante de la flota ha dirigido al ministro de Marina el siguiente telegrama:

«Los soldados desembarcaron sin oposicion por parte de los árabes, que fueron sorprendidos por la rapidez de nuestros movimientos, quedando desconcertados todos sus medios de defensa. Hicieronse fuertes en el pueblecillo de Menzel algunos insurrectos, tomándose por asalto aquel punto, con la sola pérdida de siete heridos. Las tropas se han instalado en la casa del gobernador y en los demás edificios oficiales. Continúan los temores sobre la insurreccion que puede estallar en la llanura de Medjerda, y sobre todo en Benbechir Sukelarba y otros pueblos, donde los caids y los cheiks no pueden mantener la tranquilidad pública.

Los asabers desconocen la autoridad del Bey.

Uchar niégase á tomar el mando de las tropas tunecinas, las cuales por otra parte han quedado reducidas á un número insignificante, pues que han desertado la mayor parte de sus soldados.

En la sesion de la Cámara de hoy, Mr. Clemenceau ha preguntado por que no se habia aun fijado la fecha de las elecciones, dirigiendo con este motivo rudos cargos al Gabinete. Mr. Ferry le contesta que podria negarse á dar las esplicaciones que se le piden, pero que las dará por deferencia á la Cámara, y dice que el Gabinete se opone á prorogar el periodo electoral, y que proyecta convocar pronto los comicios. En los pasillos se asegura que la fecha de las elecciones se fijará para el 21 de agosto.

El general Garfield sigue mejor.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 28 á las 4'45 t.

Recibido á las 7'18 t.

Reina grandísimo movimiento electoral.

El lunes el Sr. Sagasta irá á la Granja.

Francia ha manifestado á España que espera verla vecina suya en Marruecos.

Turquía y Francia han hecho declaraciones pacíficas sobre Trípoli.

Interior, 26'57.

Exterior, 28'30.

Bonos, 102'25.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 p 8	26 60
Barcelona	26 575
Palma	26 65
Paris	24 125
Coloniales	93 50
Nortes	126 50
Banco de España	401 00
Empréstito de Cuba	99 75
Francias	144 50
Orenses	73 50
Banco de Castilla	00 00
Ebros	14 12
Noroestes	00 00
Almansas	00 00
Alicantes	114 00
Subvenciones	50 20
Amortizable	44 00

CULTOS SAGRADOS.

Día 30.

Santos Abdon y Senen.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Jaime, dedicadas al sagrado Corazon de Jesús, exposición á las seis, á las diez nona y misa mayor solemne, por la tarde los actos de coro, y al anochezar rosario, oracion, estacion, y reserva de Su Divina Majestad.

SOCIOS DE EMBAJADA.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 28.

De Mahon en 13 horas vapor Menorca, de 346 ton., cap. D. Miguel Tudury, con 18 mar., 42 pas. baliya y efectos.

De S villa en 20 dias balandra Maria, de 61 ton., pat. Gabriel Riera, con 5 mar. y habas.

De Cette en 4 dias jabeque San Sebastian, de 51 ton., pat. Pablo Ferrer, con 6 mar., y pipas vacias.

DESPACHADAS.

Para Valencia vapor Union, de 518 tn., cap. D. Juan Bosch, con 22 mar., pas. baliya y efectos.

Para Argel land Nuestra Señora del Carmen, de 43 ton., pat. Jaime Rebas, con 5 mar., 3 pas. tinajas y otros efectos.

CIRCO BALEAR.

GRAN COMPANIA de ambos Mundos

BAJO LA DIRECCION DEL CORONEL **E. DANIEL BOONE**

Y **D. FRANCISCO RIZARELI.**

hoy viernes 29 de Julio de 1881,

VARIADA FUNCION MR JAMES ALLEN

Y **MLLE. JESSIE**

celebrados equitadores ingleses de los principales Circos de Europa.

LOS CUATRO LEONCITOS

se pondrán en exposicion en el picadero á presencia del público.

DIVERTIDA PANTOMIMA

Tomarán parte en esta funcion la arriesgada Mlle. Virginia, Mlle. Cardoni, Mile. Lyria, Sr. Domingo Rizareli, familia Ridgway, familia Feroni y demás artistas.

PRECIOS LOS DE COSTUMBRE.

NOTA. El Domingo 31 de Julio á las 4 de la tarde se dará una extraordinaria funcion en la Plaza de Toros.

OTRA. Mañana Sabado **DIA DE MODA** tendrá lugar el **BENEFICIO** de la simpática **MLLE. CARDONI.**

LA INDUSTRIAL MALLORQUINA.

La Junta de Gobierno de esta Compañia en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 20 de los estatutos convoca á la General para celebrar sesion ordinaria el dia 12 del próximo mes de Agosto á las 6 de la tarde en el local que ocupa la fabrica de dicha Sociedad.

Los Sres. Accionistas que quieran concurrir á dicho acto, en virtud de lo dispuesto en el artículo 23 deberán depositar sus títulos en la caja Social antes del dia once.

Los que tengan que representar á otros deberán entregar en la Secretaria sus respectivos poderes, ó autorizaciones en documento privado, hasta una hora antes de la señalada para la sesion á tenor de lo prevenido en el artículo 24 de los mismos estatutos.

Lo que se publica en el Boletin oficial y periódicos de esta localidad para conocimiento de los Sres. Accionistas.

Palma 28 de Julio de 1881.—El Presidente, Andrés Barceló.—P. A. de la J. de Gobierno, Silvano Font, vocal Secretario.

LA CORDELETA ESPAÑOLA.

Por acuerdo de la Comision Directiva, autorizada al efecto por la Junta general, queda abierto el pago del último dividendo pasivo de un 10 p^o del valor nominal de las acciones que deberán satisfacer los señores accionistas del primero al 15 de setiembre próximo, debiendo advertirse que á tenor del artículo 11 de los Estatutos, la demo a en el pago obliga á los accionistas al abono de intereses al 7 p^o anual.

Palma 20 de Julio de 1881.—Por la Cordelera Española.—El Director Gerente, Rafael Pomar. 5—4

Venta Se vende un carrito de recreo en muy buen estado. Darán razon Apuntadores 24 tienda de comestibles.

GREMIO DE HERREROS Y CERRAJEROS.

Estando ya hecho el reparto de las cuotas de este año económico estarán de manifiesto las listas en los dias 29, 30 y primero de Agosto hasta las seis de la tarde en casa del Sindico Antonio Garcia y Rullan Merced 52, para atender á las observaciones ó reclamaciones que haga lugar.

CAMBIO MALLORQUIN.

La Junta de Gobierno, en uso de las facultades que le confiere el artículo 39 de los Estatutos porque si rige la Sociedad, ha acordado exigir á los señores Accionistas el pago de un dividendo pasivo del diez por ciento del valor nominal de las acciones, que deberá hacerse efectivo en la Caja de la Compañia, desde el dia 21 al 30 de Setiembre, ambos inclusivos.

Palma 19 Julio de 1881.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

INTERESANTE.

En la clase de Caligrafia del Sr. Villalba, situada en la calle de la Mision 2 principal, queda establecida una especial de reforma de letra para los zurdos y aquellas personas que por cualquier desgracia hayan quedado inútiles de la mano derecha.

Continúan las clases de reforma de toda clase de letra por viciosa que sea pudiendo obtener con perfeccion cualquier carácter, que llene las aspiraciones del mas exigente.

Bengalas

DE VARIOS COLORES.

Las hay desde el infimo precio de un real hasta 40 reales, en la tienda de José Vivé plaza de Cort y en la calle de Palacio número 4.

Tambien se hacen toda clase de fuegos de artefacto, cohetes, etc., á precios nunca vistos, avisando con anticipacion segun sea la importancia del pedido.

Al público.

En el establecimiento de préstamos calle de Feliu núm. 1 principal, se compran en comision toda clase de objetos antiguos de oro, plata, bronce, hierro y otros metales labrados, tapices y demás ropas antiguas de seda, arquillar, cómodas y demás objetos de adora, relojes con esmalte, monedas de oro, plata y cobre, platos antiguos y otros objetos.

En estando cerrado dicho establecimiento se verificarán las compras calle de la Herreria núm. 6.

AL PÚBLICO.

Se vende ó establece una porcion del predio *Cas Enejistas* término de Marratxi lindante con el caserío del *Pont d'Inca*, frente la Marina Balear, en trastes para la construccion de casas. El plano, con sus divisiones obra en poder de D. José Schembri, quien informará; por las mañanas Marina 64 entrésuelo, y por las tardes en el mismo precio. 30—14

En Grande.

En la perfumeria de Casanova Cadena 6, se ha recibido un grande y variado surtido de accos de mano, sombrillas para señora, parasoles para caballero, guantes de hilo y seda, última novedad, abanicos y perfumeria de las principales fabricas extranjeras y otros objetos que seria prójio enumerar; todo lo cual se espone á precios sumamente módicos como podrá convencerse su numerosa clientela y demás personas que se dignen visitar dicho establecimiento. 15—5

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
 - Una remilla papel.
 - Una caja sobres.
 - Una barra lacre.
 - Un portaplumas.
 - Una docena plumas.
 - Un lapicero.
 - Un juego naipes.
 - Un id. carpetas.
 - Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion.

AVISO.

Las personas que tuviesen en su poder algun libro perteneciente á la Biblioteca del difunto conde Sr. D. Miguel Peña, tendrán la bondad de devolverlo cuanto antes pues se está procediendo á la venta de todos los libros, que obran ya retasados y á precios sumamente económicos. Horas de venta, de 4 á 7 de la tarde. 6



INTERESANTE.

La Compañia Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa á sus inmejorables máquinas para cosea «Singer» legítimas, ha ordenado á todas sus casas, que en lo sucesivo acompañen á las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 más, á saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de bieses.
- 1 pié para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 acolchador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas á

10 reales semanales,

sin adelanto ni aumento alguno.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio y sin limite.

Sucursal en Palma.

4, JAIME II, NUM. 4.

DICCIONARI

Mallorqui-Castella

Ordenat en vista de tots els qui s' han publicat fins es dia d' avuy, considerablement aumentat ab totes sas véus d' us modern y antic que no s' troban en ningun d' ells: contenguent sas paraulas més usuals de sa llengua catalana, valenciana y antigua llemosina: totes sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa, sas de ciencias, arts, oficis, profesiones comers, náutica, industria y agricultura; sas extranjeras adoptadas y sas de ss castella, admesas ensas conversaciones y literatura balear, a b sas respectivas definicions, acepciones, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sa bondad de s' edició y dels grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe ménos acomodada puga poseir un libre de tanta utilidad, es preu de cada entrega será tan sòls de

3 cuartillos de real en tota España.

PUNTS DE SUSCRIPCIÓ.

Palma.—A sa libreria d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devant sa Diputació provincial, ahont se dirigiran sas peticions y reclamacions.

SANGUIJUELAS.

Se venden en la calle 3 número 91 al lado de la Harinera Mallorquina, en el Arrabal de Santa Catalina. 15—5

Recaudadores

Expedientes y pa peletas de apremios Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratissimos.

Ley electoral.

Publicada en la Gaceta de Madrid el dia 30 de Diciembre de 1878. Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico.

Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

¡¡Por 9 duros!!

EN TRES MESES.

Unica clase para aprender bien teneduria de libros. S. Miguel 94.

A quien convenga.

Maletas á precios de fabrica. Las hay en la libreria de esta imprenta

En la calle de Palacio núm. 49, se alquila una tienda en la que se harán las obras necesarias para la industria que en la misma se establezca. San Sebastian número 9 informarán.

En un punto céntrico de esta Ciudad hay una tienda con todos sus aparatos tres cuartos, terrado y agua de fuente á grifo. Calle del Rosario núm. 3 informarán, ó en la del Carmen número 24 piso 1.

AVISO.

Se venden 370 Olivos, sitos en un predio inmediato á «Son Saletas», término de Marratxi. Para su ajuste y condiciones podran avistarse plaza Truyols número 1 principal.

Los cuotadores y sindicos del gremio de Carpinteros avisan á su gremio que pasen en los dias 28, 29 y 30 del corriente, calle de la Luz núm. 13 para atender á las reclamaciones que sean admisibles, de 8 á 10 de la noche.

FRANCES Y TENEDURIA DE LIBROS.

Se enseña á leer escribir y hablar francés en tres meses.

Teneduria de libros en un mes.

Calle apuntadores 16 principal.

Cochero Hay uno que sabe leer y escribir y tiene quien le abona que desea encontrar colocacion. En esta imprenta darán razon.

ESTABLECIMIENTO DE PRESTAMOS

CALLE DEL SOL, NUM. 27.

Permanece abierto todos los dias de 8 á 1 por la mañana y de 3 á 7 y media por la tarde, excepto los festivos que so o lo está por la mañana.

Hay para vender varias prendas. 77

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad critica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la más perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estomago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural. Los primeros sintomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para curar las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, desplega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos circulan en las Pildoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento del Profesor Holloway, 523, Oxford Street, Londres. No. 3.